

自主招生将成寒门学子入名校佳径

专家解析明年自招:奥赛尖子抢名额,竞争加剧;有学科特长的考生优势大

随着三大自主招生联盟同时公布自主招生联考方案,2014年高校自主招生大幕已经拉启。而明年也是国家保送生政策改革的第一年,原可保送各名牌大学的学科奥赛省级一等奖获得者,失去了保送大学资格。这些有学科特长的学生将参加自主招生测试,力争录取名额,使得竞争更加激烈。

12月22日,本报特邀专家解析明年自主招生三大特点。

保送政策收紧 竞争加剧

2014年高考实施新的保送生政策,高中阶段获得全国中学生奥赛决赛一等奖并被中国科协遴选为参加国际(数学、物理、化学、生物学、信息学)奥赛国家队集训的学生,才有资格保送上大学,其余种类的各种竞赛获奖者不再具备保送生资格。以清华大学为例,按照将实行的保送生政策,从全国来讲,2014年有保送资格的学生为260人左右,与以往的六七千人相比大幅减少(除外语类保送生)。

从各大高校公布的自主招生方案看,竞赛获奖也成了不少高校报名条件之一。“失去保送资格的奥赛获奖学生,会有很大一部分加入高校自主招生大军。加上随着高校自主招生的范围扩大和社会对自主招生认可度的提高,预计考生之间的竞争也会更激烈。”南雅中学副校长黄汉军表示,考生们因此更要合理定位,不要一窝蜂报考热门学校。

侧重特长和潜质 面试比重加大

“教育部指导意见中规定,凡能证明确有某方面特长或潜



招收具有学科特长和创新潜质的优秀学生,是自主招生与普通高考的明显区别。

质的考生,可直接进入学校考核面试环节。”黄汉军表示,近两年,教育部相关文件明确表示,自主招生高校招收的主要对象是具有学科特长和创新潜质的优秀学生,与普通高考的考查目标明显区别开来。

也就是说,具有明显学科特长的考生容易在自主招生中脱颖而出,并顺利通过初审。各科成绩均衡,却没有突出学科特长的考生并不好过关。而在测试环节中,具有某学科特长的考生更占优势,比如北京林业大学2014年自主招生简章中写明,面试环节侧重考查学生的学科特长和创新潜质。

黄汉军介绍,近几年自主招生的发展趋势是笔试比重逐渐减少,面试比重加大,笔试科目原则上,不超过两门。中南大学2014年自主招生简章中,明确表示其自主选拔的考核方式为面试,不设笔试,面试考核内容为考生的学科专长、综合素质和创新潜质。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲

最大亮点

农村考生将获较多优惠

2014年,越来越多的高校在自主招生政策中设立了专项计划,面向特定地区、特定中学招收符合条件的农村户籍考生。

清华大学、南京大学、上海交通大学、西安交通大学、浙江大学、中国科学技术大学六所大学2014年共同实施自主选拔“自强计划”。主要面向832个国家级扶贫开发工作重点县及集中连片特殊困难县的中学,以及全国所有的乡镇农村中学招生。北京大学明确规定,2014年自主选拔录取候选人中农村户籍考生的比例不低于20%。

此外,复旦大学2014年“腾飞计划”、北京师范大学2014年“师表计划”、北京林业大学2014年“树人计划”等都是面向中西部农村地区、边远地区、贫困地区招收农村考生。“偏远地区的农村考生可以特别留意这类的专项计划,自主招生是寒门学子进入名校的有效途径。”黄汉军表示。



“糖果大王”组队湘西山村助学

“有爱帮”3年走遍20余省区帮扶贫困学子

地处湘西大山深处的花垣县望高小学,近日迎来了一群特殊的客人。他们是意大利著名糖果品牌阿尔卑斯在全国组织的“有爱帮”。这些有爱的心人把全国网友捐赠的1000多件鞋帽、书籍以及篮球、跳绳等体育用品带到了这所山村学校。

志愿者们通过音乐和体育运动,为山区的孩子们带去丰富多彩的有爱课堂。作为“微有爱”理念的创始人,3年来阿尔卑斯的有爱足迹,已经遍布了包括我省通道、花垣等在内的全国20多个省区。

微博、微信等社交网络的兴起,也在改变慈善的渠道和

定义。阿尔卑斯通过对微博微信的运用,以一种直观、亲近、体验感强的方式,鼓励社会个体通过日行一善的方式实践慈善。

2011年,他们启动社区有爱平台迅速在社交网络上引爆了一场全民“有爱”浪潮。2012年,他们号召大家一起用“每天

一个正能量”平复末日情绪,超1000万网友响应。2013年,又启动“有爱扑满课堂”,通过企业官方微博鼓励网民将自己的剩余物资献给课外文化生活贫瘠的山区孩子们,点滴举手之劳的善举,引起了千万网友积极响应。 ■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 通讯员 范春雅

教育资讯

地质中学国际班 明年招收初中生

23日,省地质中学首届“地质最强英”中学生英语演讲比赛决赛举行,优秀选手可获得新加坡六日游的大奖。这是地质中学国际班招生的前奏。据悉,地质中学将与留学机构领拓国际合作开设国际班,明年9月将启动招生。这是长沙首个初中就开始招收国际班学生的中学。

据介绍,地质中学国际班的目标留学国家主要包括英国、美国、澳大利亚、加拿大、新西兰等,明年9月首届开班将招收两个班的初一新生,学生需要参加入学考试,学费大约3—4万一年。与高中开设国际班不同,地质中学的国际班将从初中起开始引进海外课程,包括计算机、外交英语等,与海外教学模式无缝对接,为出国留学打基础。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 通讯员 龚炎

中南大学学子 吟诵经典迎元春

23日晚,中南大学中华经典吟唱研究与传播基地在中南讲堂举行“重回汉唐”元春晚会。晚会分为“诗朋酒伴”、“书卷多情”等三篇篇章,分别展现大学生对父母的反哺孝心、对待生活的热忱与积极向上的情怀以及对爱情、对梦想的追求与反思。

据悉,该基地于2013年4月成立,曾多次派出骨干成员赴部分中小学开展第二课堂吟诵教学活动,为经典吟诵系列教材的编写积累实践经验。本年度基地还举办了汉服吟诵欢迎大学新生、中秋吟诗赏月、两岸(台湾与大陆)吟诵学术交流等活动,并将吟诵引入到中文系本科课程的教学。

■三湘华声全媒体记者 黄京 通讯员 王轩

望城一中举办 毛泽东诗词朗诵会

23日,长沙市望城区第一中学举行以“诵伟人诗篇,感伟人情怀,展望城风采”为主题的毛泽东生平思想讲座暨经典诗词朗诵会。活动现场,湘潭大学教授、毛泽东思想发展史研究所所长李佑新,为近千名青年学子讲述了青年毛泽东的求学经历,让大家感受到近百年前的伟人足迹。

■三湘华声全媒体记者 黄京

图片新闻

加点童真,玩把音乐

12月23日,在长沙市天心区吴海芸“艺术创想”名师工作室开放日活动上,仰天湖小学的近百名孩子现场体验了一把“玩音乐”的魅力课堂。大家通过肢体五线谱、创意节奏卡、奥尔夫乐器等,体会到音乐带来的魅力和情感。

工作室名师刘玉绚表示,音乐教育的初衷是让孩子从生活中出发,在“玩音乐”中,学习并累积经验,创造出自己的音乐语汇和情感,同时培养专注力、想象力。

三湘华声全媒体记者 黄京摄影报道

